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Q-1 The product of x ltd passes through three processes before it is transfer to finished stock. From the 

following information prepare all process account and other necessary account. Cost per unit working 

is must require for all process:  

Particulars                                                                              Process - 1          Process - 2           Process - 3  

1. Unit introduced (At Rs. 25.25 per 20 units)                          40000                    -                             -  

2. Direct Labour  (Per unit Introduced)                                     Rs. 0.75           Rs.  0.65             Rs. 0.50  

3. Direct expenses                                                                      Rs. 7392          Rs. 10416           Rs. 13368   

4. Indirect expenses (% on direct labour)                                      35%                     40%                 50%  

5. Actual output (% on unit introduced)                                        (?)                       88%                Units  

31500                                          

6. Normal Wastage (% on unit introduced)                                    2%                        4%                   (?)  

7. Selling price of normal wastage (per unit)                                 -                       Rs. 2.50              Rs. 3  

8. By-product   (% on unit introduced)                                           5%                          -                        -  

9. Selling price of by product                                               At cost plus 10%               -                        -  

10. Abnormal gain                                                                            -                              -                264 units   

Q-2 . A certain product passes through three processes before it is transfer to finished stock. The output 

of process A is transferred to process B at a price calculated to give a profit of 25% on the transferred 

price and output of process B and C transferred to finish stock at a profit of 20% on the transfer price.  

Particulars                                                        Process-A        Process-B       Process – C       Finished stock  

Opening Stock                                                    25000                30000           20000                    75000      

Direct Material                                                   50000                52500           75000                         -  

Direct Wages                                                      37500                37500            40000                        -  

Factory Overheads                                             35000                15000           100000                        -  

Closing Stock                                                      12500               15000            10000                 37500  

Inter process profit for opening stock                    -                      5000                5000                  27500  



   Stock in process are valued at prime cost from which it is received from Process C during the year. 

Sales were Rs. 1000000.  

Q-3. The balance sheet of two companies A Ltd. and B Ltd. as on 31-03-2022 are as under.  

LIABILITIES                         A Ltd               B Ltd                   ASSETS                    A Ltd           B Ltd       

 Equity shares each of 10      1600000         600000              Fixes Assets                2200000        946000  

12% p.s.c 10 each                          -             200000               Stock                            500000         194000  

 Profit & loss ac                      112600           71000                Debtors                        250000         120000  

 Inv. Rebate Reserve                 78000           25000               Cash and Bank               50000           80000 

General Reserve                    9220000         196000                        

12% Debentures                         -                   50000  

Creditors                                 200000          140000   

Bills Payable                             87400             58000                     

                                              3000000         1340000                                                    3000000       1340000  

       A Ltd decided to absorb the business of B Ltd. On 1-4-22 which following condition.  

1. The equity shareholder of B ltd will be given fully paid up 70000 equity shares of A ltd of Rs. 10 

each.  

2. The Preference shareholder of B ltd will be given 12% 2200 preference shares of A ltd.  

3. Debenture shareholder of B ltd will be given 15% 2200 New Debenture of A ltd. So that company 

can receive the same amount of interest as per last year.  

4. Investment Rebate reserve is to be kept for another two years.   

Prepare balance sheet after amalgamation.  

(a) Amalgamation is in the nature of merger.  

(b) Amalgamation is in the nature of purchase.  

Q-4 Give journal entries in the book of the purchaser company on absorption with imaginary figures.  

  

Q-5 (1) In a process 2000 units were introduced; normal loss is 5% then units of normal loss –  

(A) 100 units (B) 250 units (C) 300 units (D) 200 units  

(2)  Which items is not recorded in Process accounts?  

(A)  Wages (B) Salary (C) Material (D) Donation   

(3) Transfer of production to subsequent process by adding 25% profit on transfer price means – 



(A)  20% profit on cost (B) 25% profit on cost (C) 33.33% profit on cost (D) 40% profit on cost  

(4) Production cost of first process is Rs. 20000 if profit is added 20% on transfer price what will                               

be the amount of profit?  

(A) Rs. 2000 (B) Rs. 6250 (C) Rs. 5000 (D) Rs. 8000   

(5)  Net Assets - Capital Reserve =_______  

(A)  Good will (B) Total Asset (C)   Purchase consideration (D) None of these  

(6)  Net Assets + Good will =_______  

(A) Capital Reserve (B) Total Asset (C)   Purchase consideration (D) Total Liabilities.  

(7)  Net Assets /No of equity shares =_______  

(A) Yield value of share (B) Intrinsic value of share (C) External value of share (D) Face value of 

share  
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્ᕚ્ᕞ – ૧ સમર્થ લિ. ન ું એક વસ્ત ન ું ઉ્માદન તૈયાર માિના સ્ટોક ખાતે િઇ જતા પહેિા ્ᕔણ ્ᕚલિયાઓમાુંર્ી ્ᕚસાર 
ર્ાય છે. ઉત્પાદન અુંગનેી માલહતી નીચે ્ᕚમાણે છે. તેના પરર્ી ્ᕚલિયાના ખાતાઓ તર્ા અન્ય જરૂરી ખાતાઓ 

તૈયાર કરો. દરકે ્ᕚલિયાની એકમદીઠ પડતર પણ મેળવો.  

લવગત  ્ᕚલિયા ૧  ્ᕚલિયા ૨  ્ᕚલિયા ૩  

(૧) દાખિ કરિે એકમો  
(૨૦ એકમોના રૂ. ૨૫.૨૫ િેખે  

૪0000  -  -  

(૨) ્ᕚત્ય્ᕌ મજૂરી  
(દાખિ કરિે એકમ દીઠ)  

રૂ. 0.૭૫  રૂ. 0.૬૫  રૂ. 0.૫૦  

(૩) ્ᕚત્ય્ᕌ ખચાથ   રૂ. ૭૩૯૨  રૂ. ૧૦૪૧૬  રૂ. ૧૩૩૬૮  

(૪) પરો્ᕌ ખચાથ (્ᕚત્ય્ᕌ મજૂરીના ટકા)  ૩૫%  40%  ૫૦%  

(૫) ખરખેર ઉત્પાદન (દાખિ કરિે એકમના ટકા)  (?)  ૮૮%  ૩૧૫૦૦ એકમો  
(૬) સામાન્ય બગાડ (દાખિ કરિે એકમના ટકા)  ૨%  ૪%  (?)  

(૭) સામાન્ય બગાડની ઉપજ (એકમ દીઠ)  -  રૂ. ૨.૫  રૂ. ૩  

(૮) આડપેદાશ (દાખિ કરિે એકમના ટકા)  ૫%  -  -  

(૯) આડપેદાશન ું વેચાણ  પડતર પર  

૧૦% 

ચઢાવીને  

-  -  

(૧૦) અસામાન્ય વધારો (એકમો)  -  -  ૨૬૪  

  

્ᕚ્ᕞ – ૨ એક વસ્ત  A, B અને C ્ᕔણ ્ᕚલિયાઓમાુંર્ી પસાર ર્ાય છે અને ત્યારબાદ તે તૈયાર માિના સ્ટોક ખાતે 

ફેરવાય છે. ્ᕚલિયા Aન ું ઉ્માદન ફેરબદિી લકુંમત પર ૨૫% નફો િેખે ્ᕚલિયા B ખાતે અન ે્ᕚલિયા B અને C ન ું 
ઉત્પાદન દરકેની ફેરબદિી લકુંમત પર ૨૦% નફો િેખે ફેરવવામાું આવે છે.  

લવગત  ્ᕚલિયા A  ્ᕚલિયા B  ્ᕚલિયા C  તૈયાર માિનો સ્ટોક  

શરૂઆતનો સ્ટોક  ૨૫૦૦૦  ૩૦૦૦૦  ૨૦૦૦૦  ૭૫૦૦૦  

્ᕚત્ય્ᕌ માિસામાન  50000  ૫૨૫૦૦  ૭૫૦૦૦  -  

્ᕚત્ય્ᕌ મજૂરી  ૩૭૫૦૦  ૩૭૫૦૦  ૪૦૦૦૦  -  

કારખાના પરો્ᕌ ખચથ  ૩૫૦૦૦  ૧૫૦૦૦  ૧૦૦૦૦૦  -  

આખરનો સ્ટોક  ૧૨૫૦૦  ૧૫૦૦૦  ૧૦૦૦૦  ૩૭૫૦૦  

શરૂઆતના સ્ટોકમાું આુંતર ્ᕚલિયાનો નફો  -  ૫૦૦૦  ૫૦૦૦  ૨૭૫૦૦  

્ᕚલિયા સ્ટોક ્ᕚાર્લમક પડતરના ધોરણે આુંકવામાું આવે છે. તૈયાર માિનો સ્ટોક ્ᕚલિયા C માુંર્ી જ ેલકુંમત ે

મેળવવામાું આવે છે તે લકુંમતે આુંકવામાું આવેિ છે. તૈયાર માિના વચેાણની રકમ રૂ. ૧૦,૦૦,૦૦૦ છે. તમાર ેતૈયાર 

કરવાના છે.  



(અ) ્ᕚલિયા ખાતાું અને તૈયાર માિના સ્ટોકન ું ખાત ું  

(બ) ખરખેર મેળવેિ નફો ગણો  
    

્ᕚ્ᕞ – ૩ એ લિ. અને બી. લિ. ના તા. ૩૧મી માચથ, ૨૦૨૧ના રોજના પાકાું સરવૈયા નીચે મ જબ છે. 

પાકાું સરવયૈા 

લવગત  એ લિ.   બી લિ.  

I. ઇલિટી અને જવાબદારીઓ  

(૧) શેર હોલ્ડરોના ભુંડોળો:  
(અ) શેરમૂડી: ઇલિટી શરેમૂડી 
                                   રૂ. ૧૦નો શેર પરૂો ભરાયેિ  

  

૧૬,૦૦,૦૦૦  

  

૬,૦૦,૦૦૦  

૧૨%ની ્ᕚેફરન્સ શરેમૂડી 
દરકે રૂ. ૧૦નો શેર  

-  ૨,૦૦,૦૦૦  

(બ) અનામત અને વધારો: 
                                          સામાન્ય અનામત  

  

૯,૨૨,૦૦૦  

  

૧,૯૬,૦૦૦  

રોકાણ વળતર અનામત  ૭૮,૦૦૦  ૨૫,૦૦૦  

નફા-ન કશાન ખાત ું  ૧,૧૨,૬૦૦  ૭૧,૦૦૦  

(૨) લબનચાિ  દેવાું 
(અ) િાુંબા ગાળાના ઉછીનાું નાણા:  

૧૨%ના લડબેન્ચસથ  

  

  

-  

  

  

૫૦,૦૦૦  

(3) ચાિ  દેવાું:  
(અ) વેપારી દેવાું  

િેણદારો  

  

  

૨,૦૦,૦૦૦  

  

  

૧,૪૦,૦૦૦  

દેવી હૂુંડી 
કુલ 

II. લમિકતો:  
(૧) લબનચાિ  લમિકતો  
(અ) કાયમી લમિકતો 

૮૭,૪૦૦  ૫૮,૦૦૦  

૩૦,૦૦,૦૦૦  ૧૩,૪૦,૦૦૦  

  

  

૨૨,૦૦,૦૦૦  

  

  

૯,૪૬,૦૦૦  

(૨) ચાિ  લમિકતો:  
(અ) માિસામ્ᕇી: સ્ટોક  

  

૫,૦૦,૦૦૦  

  

૧,૧૯૪,૦૦૦  

(બ) વારી િેણાું: દેવાદારો  ૨,૫૦,૦૦૦  ૧,૨૦,૦૦૦  

(ક) રોકડ અને રોકડ સ્વરૂપની લમિકતો:  
બેંક લસિક 

કુલ   

  

૫૦,૦૦૦  

  

૮૦,૦૦૦  

૩૦,૦૦,૦૦૦  ૧૩,૪૦,૦૦૦  

૧ એિલ્ᕚ, ૨૦૨૧ના રોજ એ લિ., બી લિ. ન ેનીચનેી શરતોએ સમાવી િેવાન ું ન્ᔪી કય ું.  
1. એ લિ. બી લિ. ના ્ᕚેફરન્સ શેરહોલ્ડરોને રૂ. ૧૦૦નો એક એવા ૭૦,૦૦૦ ઇલિટી શેર પૂરપેૂરા ભરપાઈ ર્યેિા 

આપશ ે

2. એ લિ. બી લિ. ના ્ᕚેફરન્સ શેરહોલ્ડરોને રૂ. ૧૦૦નો એક એવા ૨૨૦૦ ૧૨%ના ્ᕚેફરન્સ શરે આપશ.ે  

3. બી લિ. ના ડીબેન્ચરના બદિામાું એ લિ. ના નવા ૧૫%ના ડીબેન્ચર એ રીતે આપવામાું આવશે કે જરે્ી તેમન ે

અગાઉ જટેિી જ આવક ર્ાય.  



4. રોકાણ વળતર અને અનામતને હજ  બીજા બે વર્થ માટે રાખવ ું જરૂરી છે.  

ઉપરની લવગતોને આધાર ેનીચેના સુંજોગોમાું સુંયોજન પછીન ું એ લિ.ન ું પાક ું  સરવૈય ું બનાવો:  

(અ) જો સુંયોજન લવિીનીકરણ સ્વરૂપન ું હોય 

(બ) જો સુંયોજન ખરીદી સ્વરૂપન ું હોય.  

્ᕚ્ᕞ – ૪ કુંપનીના સમાવશે કરતી વખતે ખરીદનાર કુંપનીના ચોપડામાું ર્તી આમનોુંધો િખો  

્ᕚ્ᕞ – ૫ બહ લવકલ્પ ્ᕚ્ᕞો (MCQ)  

૧. એક ્ᕚલિયામાું ૨૦૦૦ એકમો દાખિ કરવામાું આવયાું. સામાન્ય બગાડ ૫% છે. તો સામાન્ય બગાડના એકમો –  

A. ૧૦૦  

B. ૨૫૦  

C. 300  

D. ૨૦૦  

૨. ્ᕚલિયાના લહસાબોમાું કઈ લવગત દશાથવતી નર્ી?  

A. મજૂરી  
B. પગાર  

C. માિસામાન  

D. દાન  

૩. ફેરબદિી લકુંમત પર ૨૫% નફો ચઢાવીને માિ બીજી ્ᕚલિયામાું મોકિવો એટિ ે–  

A.  પડતર પર ૨૦%  

B. પડતર પર ૩૩ ૧/૩%  

C. પડતર પર ૨૫%  

D. પડતર પર ૪૦%  

૪. પહેિી ્ᕚલિયાની પડતર રૂ. ૨૦,૦૦૦ છે. જો ફેરબદિી લકુંમત પર ૨૦% નફો ગણવાનો હોય તો નફાની રકમ 

જણાવો  

A. રૂ. ૨૦૦૦  

B. રૂ. ૬૨૫૦  

C. રૂ. ૫૦૦૦  

D. રૂ. ૮૦૦૦  

૫. ચોખ્ખી લમિકતો બાદ મૂડી અનામત બરાબર – 

A.    પાઘડી  
B. ક િ લમિકતો  
C. ખરીદ લકુંમત  

D. ્ᕔણ પૈકી એક પણ નલહ  

૬. ચોખ્ખી લમિકતો + પાઘડી = _____  



A. મૂડી અનામત  

B. ક િ લમિકતો  
C. ખરીદ લકુંમત  

D. ક િ દેવાું  
૭. ચોખ્ખી લમિકતો + ઇલિટી શેરની ક િ સ ુંખ્યા = _____  

A. શેરની ઉપજ લકુંમત  

B. શેરની આુંતલરક લકુંમત  

C. શેરની બા્ᕨ લકુંમત  

D. શેરની દાશથલનક લકુંમત 
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ENGLISH MEDIUM 

Q – 1 (A) What is Management Accounting? Give Scope and Functions of it. 

Q – 1 (B) Write difference between  

(i) Management Accounting and Cost Accounting 

(ii) Management Accounting and Financial Accounting 

Q – 1 (C) Explain characteristics of Financial statement and discuss the limitations. 

Q – 2 (A) Write difference between fund flow statement and cash flow statement 

Q – 2 (B) What is budgetary control? Explain objectives and limitations 

Q – 2 (C) Explain meaning, advantages and limitations of zero base budget. 

Q – 2 (D) Explain importance and limitation of ratio analysis 

Q – 2 (E) Write short note: 

1. Utility of Cash Flow Statement 

2. Production Budget 

3. Sales Budget 

4. Overhead Budget 

 

Q – 3 On the basis of following data of X Ltd prepare common-size percentage table: 

 2012-13 Rs. 2013-14 Rs. 

Fixed Assets:   

Land & Building 720000 1470000 

Furniture 600000 630000 

Total Fixed Assets 1320000 2100000 

Current Assets:   

Cash & Bank Balance 240000 150000 

Debtors 360000 300000 

Stock 480000 450000 

Total Current Assets 1080000 900000 

Total Assets 2400000 3000000 

Liabilities   

Equity Share Capital 960000 1500000 

Reserve and Surplus:   

Profit & General Reserve 600000 600000 

Shareholders’ Funds 1560000 2100000 

Current Liabilities:   

Provision for tax 120000 330000 

Bills Payable 192000 270000 

Creditors 528000 300000 

Total Current Liabilities 840000 900000 

Total Liabilities 2400000 3000000 

 

  



Q – 4 From the following information of Bata Co., prepare statements showing Trend 

Percentages: 

Balance Sheets 

Particulars 2012-13 Rs. 2013-14 Rs. 2014-15 Rs. 

Fixed Assets:    

Land & Building 500000 600000 650000 

Plant & Building 300000 330000 360000 

Plant & Machinery Furniture 200000 200000 260000 

Current Assets:    

Cash & Bank 80000 48000 112000 

Stock 64000 51200 76800 

Bills receivable 100000 100000 100000 

Debtors 180000 216000 144000 

Investments 210000 294000 126000 

Prepaid Expenses 10000 16000 8000 

 1644000 1855200 1836800 

Liabilities: share Capital    

Equity Share Capital 600000 800000 800000 

Pref. Share Capital 300000 300000 360000 

Reserves and Surplus:    

Profit & Loss Account 100000 90000 80000 

Long-term Capital:    

Debentures 150000 150000 225000 

Current Liabilities:    

Creditors 210000 252000 168000 

Bills payable 50000 75000 50000 

Provision for Tax 150000 79000 61400 

Other current debts 84000 109200 92400 

 1644000 1855200 1836800 

 

Q – 5 The following is the summarized Balance Sheet of Aashik Co. Ltd. As on 31-03-2015: 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Equity Share Capital 900000 Fixed Assets 1170000 

10% Pref. Share Capital 300000 Debtors 250000 

12% Debentures 100000 Stock of Raw materials 40000 

Retained Earnings 150000 Stock of finished goods 60000 

Creditors 100000 Bills Receivable 12000 

Bills payable 30000 Advance to Staff 10000 

Bank Overdraft 6000 Cash at Bank 25000 

Unpaid Expenses 14000 Cash on hand 3000 

Underwriting Commission 30000 

1600000  1600000 



Additional Information: 

1. Rate of Gross profit 40% 

2. Net Profit (Before interest and 40% taxes) - Rs. 352000 

3. Total Credit Sales (80% of the total sales) – Rs. 1440000 

4. Opening Stock (Finished goods and raw materials) – Rs. 380000 

5. Total working days are 360 

Calculate the following rations: 

1. Net Profit Ratio 

2. Liquid Ratio 

3. Stock Turnover Ratio 

4. Debtors Ratio 

5. Proprietary Ratio 

6. Rate of Return on Equity Share Capital 

7. Long term Funds and Fixed Assets Ratio 

 

OR 

 

Q – 5 (A) Prepare cash budget for April to June 2017 

(1) Cash balance on 01-04-2017 – Rs. 10000 

(2)  

Month Total Sales Rs. Purchases Rs. Wages Rs. Overheads Rs. 

February 100000 50000 20000 20000 

March 75000 45000 18000 15000 

April 112500 55000 24000 22500 

May 150000 80000 25000 25000 

June 87500 40000 21000 17500 

(3) Assume 20% Cash and 80% Credit sales of total sales. 

(4) 50% of credit sales are received in the next month after sales and remaining 50% is 

received in second month after sales 

(5) 2% Commission on sales is to be given in the next month after actual sales are made. 

(6) Lag period is one month for suppliers 

(7) Monthly depreciation on fixed assets of Rs. 5000 is included in Overheads. 

(8) Lag period for Wages is ¼ month and Overheads ½ month. 

(9) Dividend of Rs. 10000 for the year 2016-17 is to be paid in June. 

  



Q – 5 (B) Following are the summarised Balance Sheets of A Co. Ltd as on 31st March 2011 

and 31st March 2012. Prepare Cash Flow Statement. 

Balance Sheets 

Liabilities 31-03-

2011 Rs. 

31-03-

2012 Rs. 

Assets 31-03-

2011 Rs. 

31-03-

2012 Rs. 

Share Capital 200000 250000 Land & Building 200000 190000 

General Reserve 50000 60000 Machinery 150000 169000 

Profit & Loss A/c 30500 30600 Stock 100000 74000 

Bank Loan 70000 - Debtors 80000 64200 

Creditors 

Provision for 

Taxation 

150000 135200 Cash 500 600 

30000 35000 Bank balance - 8000 

  Goodwill - 5000 

530500 510800 530500 510800 

 

Additional Information: 

During the year ended 31st March, 2012: 

1. Dividend of Rs. 23000 was paid 

2. The following assets of another company were purchased for a consideration of Rs. 

50000 paid for in shares.  

Stock Rs. 20000; machinery Rs. 25000 

3. Machinery was purchased for Rs. 8000 

4. Depreciation written off: 

Machinery Rs. 12000; land and Building Rs. 10000 

5. Provision was made for income-tax Rs. 33000 during the year. 

6. The loss on sale of machinery Rs. 200 was transferred to General Reserve. 

Q – 6 MCQ 

1. The objective of Management Accounting is –  

(a) Only to assist in preparing financial accounts 

(b) Only to assist in the costing functions like cost control, to decide sales price etc. 

(c) To assist in preparing financial reports to present to the shareholders. 

(d) To assist the managers by presenting the whole accounting data in suitable form. 

2. Management Accounting –  

(a) Depends on Financial Accounting 

(b) Depends on Cost Accounting 

(c) Depends on both Financial and Cost Accounting 

(d) Is altogether different accounting method than financial and cost accounting 



3. In Management Accounting, during assets valuation the assets are considered at their  

(a) Basic Price 

(b) Price After Depreciation 

(c) Replacement Value  

(d) Policy is not Decided 

4. In management accounting internal audit is to be done – 

(a) Compulsory once in a year 

(b) Compulsory twice in a year 

(c) Compulsory by the auditors nominated by government 

(d) Voluntary 

5. Which of the following reports is to be called Special Report? 

(a) Report of daily consumption of raw materials 

(b) Report of monthly wages of employees 

(c) Report of replacement of machinery 

(d) Report of region wise sale 

6. Which of the following methods is not a tools and techniques of management 

accounting? 

(a) Standard Costing 

(b) Historical Costing 

(c) Unit Costing 

(d) Marginal Costing 
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B. COM. SEM – V 

ASSIGNMENT  

(GUJARATI MEDIUM) 

Q – 1 (A) સંચાલકીય હિસાબી પ્ધહિ એટલે શ ?ં િેન ં કાયય્ેષ્ᕔ સમજાવી સંચાલકીય 
હિસાબનીશના કયો ચચો 

Q – 1 (B) િફાવિ લખો  
(i) સંચાલકીય હિસાબી પ્ધહિ અન ેપડિર હિસાબી પ્ધહિ 

(ii) સંચાલકીય હિસાબી પ્ધહિ અન ેનાણાકીય હિસાબી પ્ધહિ 

Q – 1 (C) નાણાકીય પ્ᕔકોના લ્ષણો સમજાવી િેની મયાયદાઓ ચચો 
Q – 2 (A) ભંડોળ ્ᕚવાિ પ્ᕔક અને રોકડ ્ᕚવાિ પ્ᕔક વચ્ચેનો િફાવિ લખો 
Q – 2 (B) બજટેરી અંક શ એટલે શ ?ં િેના િેિ ઓ અને મયાયદાઓ સમજાવો 
Q – 2 (C) શૂન્ય આધાહરિ અંદાજપ્ᕔનો અર્ય, ફાયદા અને મયાયદાઓ સમજાવો 
Q – 2 (D) ગ ણો્ᕈર હવ્ᕨેષણની ઉપયોગીિા અને મયાયદાઓ સમજાવો 
Q – 2 (E) ટંૂકનોધ લખો: 

1. રોકડ ્ᕚવાિ પ્ᕔકની ઉપયોગીિા 
2. ઉત્પાદન બજટે 

3. વેચાણ બજટે 

4. હશરોપરી ખચય બજટે 

Q – 3 x હલ. ની નીચનેી માહિિી પરર્ી સામાન્ય માપની ટકાવારી દશાયવિ ં પ્ᕔક િૈયાર કરો: 
 2012-13 Rs. 2013-14 Rs. 

કાયમી મમલકતો:   

જમીન-મકાન 720000 1470000 

ફનીચર 600000 630000 

ક લ કાયમી હમલકિો 1320000 2100000 

ચાલુ મમલકતો:   

રોકડ અને બેંક હસલક 240000 150000 

દેવાદારો 360000 300000 

સ્ટોક 480000 450000 

ક લ ચાલ  હમલકિો 1080000 900000 

ક લ હમલકિો 2400000 3000000 

જવાબદારીઓ:   

ઇહિટી શેર મૂડી 960000 1500000 

અનામત અને વધારો:   

નફો અને સામાન્ય અનામિ 600000 600000 

શેરિોલ્ડરોનાં ભંડોળ 1560000 2100000 

ચાલુ જવાબદારીઓ:   

કરવેરા અનામિ 120000 330000 

દેવી િંૂડીઓ 192000 270000 

લેણદારો 528000 300000 

ક લ ચાલ  દેવા 840000 900000 

ક લ જવાબદારીઓ 2400000 3000000 

MANAGEMENT ACCOUNTING - I



Q – 4 નીચેની માહિિી પરર્ી બાટા કંપનીના વલણ ટકાવારી દશાયવિા પ્ᕔકો િૈયાર કરો: 
પાક ં  સરવૈય ં 

હવગિ 2012-13 રૂ.. 2013-14 રૂ. 2014-15 રૂ. 
કાયમી મમલકતો:    

જમીન અને મકાન 500000 600000 650000 

પ્લાન્ટ અને યં્ᕔો 300000 330000 360000 

ફનીચર 200000 200000 260000 

ચાલુ મમલકતો:    

રોકડ – બેંક બેલેન્સ 80000 48000 112000 

સ્ટોક 64000 51200 76800 

લેની િંૂડી 100000 100000 100000 

દેવાદારો 180000 216000 144000 

રોકાણો 210000 294000 126000 

અગાઉર્ી ચૂકવેલા ખચાય 10000 16000 8000 

 1644000 1855200 1836800 

દેવાાં: શેરમૂડી:    

ઇહિટી શેરમૂડી 600000 800000 800000 

્ᕚેફરન્સ શેરમૂડી 300000 300000 360000 

અનામત-વધારો    

નફા-ન કશાન ખાિ ં 100000 90000 80000 

લાાંબા ગાળાના દેવાાં:    

હડબેન્ચસય 150000 150000 225000 

ચાલુ જવાબદારીઓ:    

લેણદારો 210000 252000 168000 

દેવી િંૂડી 50000 75000 50000 

કરવેરાની જોગવાઈ 150000 79000 61400 

અન્ય ચાલ  દેવાં 84000 109200 92400 

 1644000 1855200 1836800 

 

Q – 5 ્ᕦી આહશક કંપની હલ.ન ં િા. ૩૧-૦૩-૨૦૧૫ના રોજન ં પાક ં  સરવૈય ં નીચે મ જબ છે:: 

જવાબદારીઓ રૂ. મમલકતો રૂ. 

ઇહિટી શેરમૂડી 900000 કાયમી હમલકિો 1170000 

10%ની ્ᕚેફરન્સ શેરમૂડી 300000 દેવાદારો 250000 

12% ના ડીબેન્ચર 100000 કાચા માલનો સ્ટોક 40000 

રાખી મ કેલી કમાણી 150000 િૈયાર માલનો સ્ટોક 60000 

લેણદારો 100000 લેણી િંૂડી 12000 

દેવી િંૂડી 30000 સ્ટાફને એડવાન્સ 10000 

બેંક ઓવરડર ાફ્ટ 6000 રોકડ-બેંકમાં  25000 

Unpaid Expenses 14000 રોકડ-િાર્ પર 3000 

બાંયધરી કહમશન 30000 

1600000  1600000 



વધારાની માહિિી: 

1. કાચા નફાનો દર 40% છે. 

2. ચોખ્ખો નફો (વ્યાજ અને  40% કરવેરા પિેલાંનો) - Rs. 352000 

3. ઉધાર વેચાણ (ક લ વેચાણના 80%) – Rs. 1440000 

4. શરૂઆિનો સ્ટોક (કાચા માલ અને િૈયાર માલનો) – Rs. 380000 

5. કામકાજના હદવસો 360 

નીચેના ગ ણો્ᕈરોની ગણિરી કરો: 
1. ચોખ્ખા નફાનો ગ ણો્ᕈર 

2. ્ᕚવાિી ગ ણો્ᕈર 

3. સ્ટોકના ઉર્લાનો ગ ણો્ᕈર 

4. દેવાદાર ગ ણો્ᕈર 

5. માહલકી ગ ણો્ᕈર 

6. ઇહિટી શેરમૂડી પર વળિરનો દર 

7. લાંબા ગાળાના ભાંડોળ અને કાયમી હમલકિનો ગ ણો્ᕈર 

 

અર્વા 
 

Q – 5 (A) સાહરમ હલ. ની નીચેની માહિિી પરર્ી એહ્ᕚલ ર્ી જૂન 2017 સ ધીના ્ᕔણ માસન ં રોકડ 
બજટે બનાવો: 

(1) િા. 01-04-2017ના રોજ રોકડ હસલક – Rs. 10000 

(2)  

માસ ક લ વેચાણ રૂ. ખરીદી રૂ. મજ રી રૂ. પરો્ષ ખચાય રૂ. 
ફે્ᕜ આરી 100000 50000 20000 20000 

માચય 75000 45000 18000 15000 

એહ્ᕚલ 112500 55000 24000 22500 

મેં 150000 80000 25000 25000 

જૂન 87500 40000 21000 17500 

(3) ક લ વેચાણના 20% રોકડ વેચાણ અને  80% ઉધા વેચાણ ધારો. 

(4) ઉધાર વેચાણના 50% વેચાણ પધીના મહિનામાં અને બાકીના 50% બીજા મહિનામાં મળે 

છે. 

(5) ખરખેર વેચાણ ર્યાં પછીના મહિનામાં ક લ વેચાણ પર 2% લેખે વેચાણ પર કહમશન 

આપવાન ં છે.  



(6) વેપારીઓએ આપેલ શાખનો ગાળો એક મહિનો છે. 

(7) પરો્ષ ખચયમા ંહસ્ર્ર હમલકિના ઘસારાના માહસક રૂ. 5000નો સમાવેશ ર્ાય છે.   

(8) મજૂરી ચૂકવવાનો સમયગાળો ¼ માસ અને પરો્ષ ખચય ચૂકવવાનો સમયગાળો ½ માસ છે.  

(9) વષય 2016-17ન  ંડીવીડન્ડ રૂ. 10000 જૂન માસમાં ચૂકવવાન ં છે.  

Q – 5 (B) એક કંપનીના 31મી માચય 2011 અને 31મી માચય 2012ના રોજના પાકા સરવૈયા નીચે મ જબ 

િિા. 

પાકા સરવૈયા  
દેવાં 31-03-

2011 રૂ. 

31-03-

2012 રૂ. 

હમલકિો 31-03-

2011 રૂ. 

31-03-

2012 રૂ. 

શેર મૂડી 200000 250000 જમીન-મકાન 200000 190000 

સામાન્ય અનામિ 50000 60000 યં્ᕔો 150000 169000 

ન.ન ં. ખાિ  ં 30500 30600 સ્ટોક 100000 74000 

બેંક લોન 70000 - દેવાદારો 80000 64200 

લેણદારો 
જોગવાઈ 

150000 135200 રોકડ 500 600 

30000 35000 બેંક હસલક - 8000 

  પાઘડી - 5000 

530500 510800 530500 510800 

 

વધારાની માહિિી: 31મી માચય, 2012ના રોજ પૂરા ર્િાં વષય દરહમયાન કંપનીએ - 

1. રૂ. 23000 ડીવીડન્ડ ચ કવ્ય ં િિ ં 

2. એક અન્ય કંપનીની હમલકિો ખરીદી િિી, જ ેસામે રૂ. 50000ના શેર આપ્યા િિાં. 

3. સ્ટોક રૂ. 20000; યં્ᕔો રૂ. 25000 

4. રૂ. 8000નાં નવાં યં્ᕔો ખરી્ᕕા િિા.ં 

5. યં્ᕔો પર રૂ. 12000 ઘસારો માંડી વાળવામાં આવ્યો િિો, જયાર ેજમીન અને મકાન પર રૂ. 

10000 ઘસારો માંડી વાળવામાં આવ્યો િિો. 

6. વષય દરહમયાન રૂ. 33000 કરવેરાની જોગવાઈ કરવામાં આવી િિી. 

7. યં્ᕔના વેચાણન ં જ ક્સન રૂ. 200 સા. અ.ના ખાિે માંડી વાળવામાં આવ્ય ં િિ ં. Q -6 બિ હવકલ્પ ્ᕚ્ᕞો (MCQ) 

1. સંચાલકીય હિસાબી પ્ધહિનો ઉ્ેદશ –  

(a) ફ્વ નાણાકીય હિસાબો િૈયાર કરવામાં મદદરૂપ ર્વાનો છે. 

(b) ફ્વ પડિર અંક શ, વેચાણહકંમિ ન્કી કરવી વગેર ેપડિરલ્ષી કાયોમાં મ્દ કરવાનો છે. 

(c) નાણાકીય અિેવાલો િૈયાર કરી શેરિોલ્ડરો સમ્ષ રજ  કરવાનો છે. 

(d) સમ્ᕇ હિસાબી માહિિીનો ઉપયોગ કરી સંચાલનને મદદરૂપ ર્વાનો છે.  



2. સંચાલકીય હિસાબી પ્ધહિ –  

(a) નાણાકીય હિસાબી પ્ધહિ પર આધાર રાખે છે. 

(b) એકમ પડિર, સેવા પડિર, કરાર પડિર જવેી પડિર પ્ધહિ પર આધાર રાખે છે. 

(c) નાણાકીય અને પડિર એમ બંને હિસાબી પ્ધહિ પર આધાર રાખે છે. 

(d) િે નાણાકીય અને પડિર એ બંને પ્ધહિ કરિાં જ દી જ હવકસાવેલી પ્ધહિ છે. 

3. સંચાલકીય હિસાબી પ્ધહિમાં હમલકિોની હકંમિ ગણિી વખિે 

(a) મૂળ હકંમિ ધ્યાનમાં લેવામાં આવે છે. 

(b) ઘસારા બાદ પડિર હકંમિ ધ્યાનમાં લેવામાં આવે છે. 

(c) પ ન: સ્ર્ાપના હકંમિ ધ્યાનમા ંલેવામાં આવે છે. 

(d) કોઈ ચો્કસ નીહિ ન્કી ર્યેલ નર્ી. 

4. સંચાલકીય હિસાબી પ્ધહિમાં આંિહરક ઓડીટ  – 

(a) વષયમા ંએક વાર કરાવવ ં ફરજીયાિ છે. 

(b) વષયમા ંબે વાર કરાવવ ં ફરજીયાિ છે. 

(c) સરકારના નીમેલા ઓડીટર ્ᕛારા કરાવવ ં ફરજીયાિ છે. 

(d) કરાવવ ં ફરજીયાિ છે. 

5. નીચેનામાંર્ી ્િા અિેવાલને ખાસ અિેવાલ કિેવાય છે? 

(a) કાચા માલસામાનના દૈહનક વપરાશ અંગેનો અિેવાલ 

(b) કમયચારીઓના વેિન અંગેનો અિેવાલ 

(c) મશીનરીની પ ન:સ્ર્ાપના અંગેનો અિેવાલ 

(d) હવભાગવાર વેચાણ આંકડા અંગેનો અિેવાલ 

6. સંચાલકીય હિસાબી પ્ધહિના મૂ્િ ઓજારોમાં નીચેના પૈકી કઈ પ્ધહિનો સમાવેશ ર્િો 

નર્ી? 

(a) ્ᕚમાણ પડિર 

(b) ઐહિિાહસક પડિર 

(c) એકમ પડિર 

(d) સીમાંિ પડિર 
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Q – 1 (A) Explain the objectives and Characteristics of customer relationship 

management  

Q – 1 (B) What is Service Marketing? Explain the type and factors affecting 

marketing of service 

Q – 2 (A) What is Retailing? Discuss characteristics and mention spread of retail 

chain in India 

Q – 2 (B) Explain Types of retailing and discuss the factors responsible for the 

spread of shopping malls in India. 

Q – 3 (A) Explain the meaning and importance of rural marketing 

Q – 3 (B) Explain the drivers of rural market and describe the distribution channels 

in rural market. 

Q – 4 (A) Define the meaning of case study and discuss its characteristics 

Q – 4 (B) Explain importance and limitation of case study. 

Q – 4 (C) Explain SWOT analysis 

Q -5  MCQ 

1 From which of the following is not included in primary economic activity 

(section)? 

(a) Animal husbandry (b) Agriculture 

(c) Construction (d) Mining 
 

2 How many people of the world’s total population (approx.) are connected 

with the different types of services? 

(a) 82% (b) 73% 

(c) 68% (d) 92% 
 

3 Which is not included in trade and commerce related services? 

(a) Banking (b) Insurance 

(c) Grocery (d) Transportation 
 

4 Which is not included in personal professional expert services? 

(a) Dry Cleaners (b) Advocate 

(c) Medical (d) Tailor 
 

5 Which of the following is not included in public utility services? 

(a) Electricity (b) Communication 

(c) Theater (d) Water Supply 
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Q – 1 (A) ્ᕇાહક સંબંધોના સંચાલનના લ્ᕌણો અને ઉ્ેᕌશો સમજાવો  
Q – 1 (B) સેવાઓન ં માકેટટંગ એટલે શ ?ં તેના ્ᕚકારો અને અસરકરતા પટરબળો 

સમજાવો 
Q – 2 (A) છૂટક વેપાર એટલે શ ?ં તેના લ્ᕌણો ચચો અને ભારતમાં છૂટક વેચાણની 

કડીઓનો ફેલાવો દશાાવો 
Q – 2 (B) છૂટક વેપારના ્ᕚકરો સમજાવી ભારતમાં શોટપંગ મોલના ફેલાવા માટેના 

પટરબળો ચચો 
Q – 3 (A) ્ᕇામીણ માકેટટંગનો અર્ા અને મહત્વ સમજાવો 
Q – 3 (B) ્ᕇામીણ બજારના ચાલકબળોની સમજ તી આપી ્ᕇામીણ બજારની ટવતરણની 

કડીઓ સમજાવો 
Q – 4 (A) કેસ સ્ટડીનો અર્ા આપી તેના લ્ᕌણોની ચચાા કરો 
Q – 4 (B) કેસ સ્ટડીન  ંમહત્વ અને મર્ાાદાઓ સમજાવો 
Q – 4 (C) SWOT ટવ્શેષણ સમજાવો 

Q -5  બહ વી્ષ્પી ્ᕚ્ᕞો (MCQ) 
1 ્ᕚાર્ટમક આટર્ાક ્ᕚવૃટિમાં નીચેના પૈકી કોનો સમાવેશ ર્તો નર્ી? 

(a) પશ પાલન (b) ખેતી 
(c) બાંધકામ (d) ખાણ-ખનન 

 

2 ટવ્ષની ક લ વસ્તીના અંદાજીત કેટલાં ટકા લોકો ટવટવધ ્ᕚકારની સેવાઓમાં 
રોકાર્ેલા છે? 

(a) 82% (b) 73% 

(c) 68% (d) 92% 
 

3 વેપાર અને વાટણ્ᕋ ટવષર્ક સેવાઓમાં કોનો સમાવેશ ર્તો નર્ી? 

(a) બેંટકંગ (b) વીમો 
(c) કટરર્ાણ  ં (d) વાહનવ્ર્વહાર 

 

4 વ્ર્ટિગત વ્ર્ાવસાટર્ક ટનષ્ણાત સેવામાં કોનો સમાવેશ ર્તો નર્ી? 

(a) ડર ાર્ ક્લીનસા (b) વકીલ 

(c) તબીબ (d) દરજી 
 

5 જાહેર ઉપર્ોગીતાની ્ᕖટિએ અપાતી સેવાઓમાં નીચેના પૈકી કોનો સમાવેશ 
ર્તો નર્ી?? 

(a) વીજળી (b) સંદેશાવ્ર્વહાર 

(c) ટર્ર્ેટર (d) પાણી પ રવઠો 
 

 

. 
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G.B. Shah Commerce College 

Assignment 

B. Com Semester-5 

Sub: Business Laws-1 

Q-1 Define contract and explain in detail all the essential elements of valid contract.  

       Also explain different types of Contracts in detail.               

 

Q-2 Define Consideration and explain legal rules of valid consideration. Explain the                     

rule “No consideration- No Contract” with its exceptions.  

 

Q-3 Write the following Short Notes 

a) Explain the types of customs duties in detail under Custom Act. 

b) Definitions under Custom Act.: Goods, Dutiable Goods, Export, Import 

c) Explain different types of Excise duty and Bases for charging Excise duty. 

d) Definitions under Excise Act.: Factory, Manufacture, Manufacturer 

 

Q-4 Discuss in brief the implied conditions and implied warranties in contract of sale 

of goods. Also explain the rule “No seller can give to buyer a better title than what he 

himself has.” with its exception. 

 

Q-5 Attempt the following Multiple-Choice Questions. 

1 All contracts are agreements but all Agreements are not  

a) Promise 

b) Contracts  

c) Offers 

d) All of the above. 

 

2. Acceptance of an offer              

a) May be conditional 

b) Must be conditional 

c) May be unconditional 

d) Should be absolute and unconditional 
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3. An agreement with a minor is______________ 

a) Valid  

b) Void ab initio 

c) Voidable agreement 

d) Unenforceable agreement 

 

4. Moral pressure is involved in the case of 

a) Coercion. 

b) Undue influence. 

c) Misrepresentation. 

d) Fraud. 

 

5. Which of the following statement is true? 

a) A threat to commit suicide does not amount to coercion. 

b) Undue influence involves use of physical pressure. 

c) Ignorance of law is no excuse. 

d) Silence always amounts to fraud. 

 

6. An agreement in restraint of marriage, i.e., which prevents a person from 

marrying, is 

a) valid 

b) voidable 

c) void 

d) contingent 

 

7. A contingent contract dependent on the happening of future uncertain event 

can be enforced when the event 

a) Happens 

b) Becomes impossible 

c) Does not happen 

d) Either of these 
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8. On formation of new contract, (novation) parties get themselves discharged 

from old contract. 

a) True 

b) False 

c) Partly True Partly False 

d) None of the above. 

 

9. An anticipatory breach does not give any right to claim compensation   

a) True 

b) False 

c) Partly True Partly False 

d) None of the above. 

 

10. Which of the following is included in the Quasi Contract? 

a) Obligation to pay for non-gratuitous act. 

b) Finder of goods 

c) Mistake or coercion. 

d) All of the above 

 

11. Custom Duty is levied on___________        

a) only exported goods  

b) only imported goods  

c) only import & exports both 

d) On sale of goods within Country. 

 

12. The Excise duty is levied on ___________ 

a) goods manufactured in India 

b) goods sold in India 

c) goods sold outside the boundaries of India 

d) On import & exports of goods 
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13. The term “goods” under sale of goods Act, 1930 does not include 

a) Goodwill 

b) actionable claims 

c) stocks and shares 

d) harvested crops 

 

14. C.I.F. contract includes____________________ 

a) Cost, Interest & Freight charges 

b) Cost, Insurance & Freight Charges 

c) Courier, Interest & Freight charges 

d) Clearing, Insurance & Forwarding charges.  

 

15. The unpaid seller has right of stoppage of good in transit only where the buyer 

a) become insolvent  

b) refuses to pay prices 

c) acts fraudulently  

d) all of these 
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જી.બી. શાહ કોમર્સ કોલેજ 

Assignment 

બી.કોમ રે્મેસ્ટર-5 

વિષય: ધધંાકીય કાયદા-1 

્ᕚ્ા-૧ કરાર ની વ્યાખ્યા આપો અને યોગ્ય કરારના તમામ આવશ્યક તત્વો ને 

વવગતવાર સમજાવો. કરાર ના વવવવધ ્ᕚકાર વવષે પણ વવગતવાર સમજાવો.               
 

્ᕚ્ા-૨ અવેજ ની વ્યાખ્યા આપો અને યોગ્ય અવેજ  ના કાનનૂી વનયમો સમજાવો. 

"અવેજ નહીં- કરાર નહહ " વનયમ તેના અપવાદો સાથે સમજાવો.  
 

્ᕚ્ા-૩નીચે દશાસિેલ ટ ંકનોંધ લખો 

e) કસ્ટમ એક્ટ હઠેળ કસ્ટમ ડ્યટુીના ્ᕚકારો વવગતવાર સમજાવો. 

f) કસ્ટમ એક્ટ હઠેળની વ્યાખ્યાઓ.: માલ, જકાતપા્ᕔ માલ,  વનકાસ, આયાત 

g) આબકારી જકાતના વવવવધ ્ᕚકારો અને આબકારી જકાત વસલૂવાના આધારો 

સમજાવો. 

h) આબકારી કાયદા હઠેળની વ્યાખ્યાઓ.: ફેક્ટરી, ઉત્પાદક, ઉત્પાદક 

્ᕚ્ા-૪ માલના વેચાણના કરારમાાં ગર્ભિત શરતો અને ગર્ભિત વોરાંટીની ટૂાંકમાાં ચચાા 

કરો. "કોઈ વવ્ેᕅતા ખરીદનારને તેની પાસે જે છે તેના કરતાાં વધ ુ સારો માર્લકીહક 

આપી શકશે નહીં." આ વનયમ પણ તેના અપવાદ સાથે સમજાવો 
 

્ᕚ્ા-૫ નીચેના બહુવિવિધ પર્દંગીના ્ᕚ્ાોનો જિાબ આપો. 

1 બધા કરારો સમજુતી છે પરાંત ુબધી સમજુતી ________નથી  

અ) વચન  

બ)  કરાર  

ક) ્ᕚસ્તાવ  

ડ્) ઉપરોક્ત તમામ 
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2. ્ᕚસ્તાિ / દરખાસ્ત ની સ્િીકૃવત_____________ 

અ) શરતી હોઈ શકે છે 

બ) શરતી જ હોવી જોઈએ 

ક) ર્બનશરતી હોઈ શકે છે 

ડ્) વનરપે્ષ અને ર્બનશરતી હોવી જોઈએ 

૩. ર્ગીર ર્ાથેનો કરાર ______________ છે 

અ) માન્ય 

બ) શરૂઆતથી-જ-રદબાતલ  

ક) રદબાતલ કરાર 

ડ્) અમલ ન કરી શકાય તેવો કરાર 

૪. _____________ના કકસ્ર્ામા ંનૈવતક દબાણ ર્ામેલ છે 

અ) બળજબરી. 

બ) અયોગ્ય લાગવગ -્ᕚભાવ. 

ક) ગેર-રજૂઆત. 

ડ્) છેતરવપિંડ્ી/દગો 

૫. નીચેના માથંી કયુ ંવિધાન ર્ાચુ ંછે?  

e) આત્મહત્યા કરવાની ધમકી બળજબરી સમાન નથી.  

f) અયોગ્ય ્ᕚભાવ માાં શારીહરક દબાણ નો ઉપયોગ સામેલ છે. 

g) કાયદાની અ્ઞાનતા કોઈ બહાનુાં નથી. 

h) મૌન હમેશા છેતરપીંડ્ી સમાન છે 

૬. લગ્ન ના રોકિા અંગે નો કરાર કે જે વ્યક્તતને લગ્ન કરતા અટકાિે છે, તે ____છે. 

e) યોગ્ય  

f) રદ કરી શકાય તેવો 

g) રદબાતલ 

h) આકસ્સ્મક 
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૭) ભાવિ અવનવિત ઘટના પર આધાકરત આકક્સ્મક કરાર જ્યારે ઘટના 

____________લાગ ુકરી શકાય છે 

a) ઘટે કે બને ત્યારે 

b) અશ્ᕄ બની જાય છે 

c) ઘટે કે બને નહહ ત્યારે  

d) ઉપર માાંથી કોઈ પણ 

૮) નોિેશન - નિા કરારની રચના પર  પ્ᕌકારો પોતાને જ ના કરારમાથંી છૂટા કરે છે. 

a) સાચુાં 

b) ખોટુાં 

c) અંશતઃ સાચુાં અંશતઃ ખોટુાં 

d) ઉપરોક્ત માાંથી કોઈ નહીં. 

૯) આગોતરી કરાર ભગં િળતરનો દાિો કરિાનો કોઈ અવધકાર આપતુ ંનથી 

a) સાચુાં 

b) ખોટુાં 

c) અંશતઃ સાચુાં અંશતઃ ખોટુાં 

d) ઉપરોક્ત માાંથી કોઈ નહીં. 

૧૦) આભાર્ી (Quasi) કરારમા ં નીચેના માથંી કોનો ર્માિેશ થાય છે? 

a) કૃત્ઞ અવધવનયમ માટે ચકૂવણી કરવાની જવાબદારી. 

b) માલ શોધનાર 

c) ભલૂ અથવા બળજબરી. 

d) ઉપરોક્ત તમામ 

૧૧) કસ્ટમ ડ્યટુી ___________ પર લાદિામા ંઆિે છે 

a) મા્ᕔ વનકાસ કરેલ માલ 

b) મા્ᕔ આયાતી માલ 

c) મા્ᕔ આયાત અન ેવનકાસ બાંન ે

d) દેશમાાં માલના વચેાણ પર. 
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૧૨) આબકારી જકાત ___________ પર લાદિામા ંઆિે છે 

a) ભારતમાાં ઉત્પાહદત માલ 

b) ભારતમાાં વેચાયેલ માલ 

c) ભારતની સીમા બહાર વેચવામાાં આવેલ માલ 

d) માલની આયાત અને વનકાસ પર 

 

૧૩) માલ-િેચાણ અવધવનયમ, 1930 હઠેળ "માલ" શબ્દમા ં_____ ર્માિેશ થતો નથી 

a) પાઘડ્ી 

b) (કાનનૂી) પગલાાં લેવા યોગ્ય દાવાઓ 

c)  સ્ટોક્ અને શેર્ 

d) લણણી કરેલ પાક 

 

૧૪) C.I.F. કરારમા ં____________________ નો ર્માિેશ થાય છે 

a) ખચા, વ્યાજ અને નરૂ શલુ્ક 

b) ખચા, વીમો અને નરૂ શલુ્ક 

c) કુહરયર (ટપાલ), વ્યાજ અને નરૂ શલુ્ક 

d) ક્ક્લયહરિંગ, વીમો અને ફોરવહડ્િંગ ચાજીસ. 
 

૧૫) િણ-ચ  કવ્યા િેચનાર (અિેતન વિ્ેᕅતા) ને પકરિહન (રસ્તા) મા ં માલ રોકિાનો 

અવધકાર ત્યારે હોય છે જ્યારે ખરીદનાર વ્યક્તત _____  

a) નાદાર બને છે. 

b) હકિંમતો ચકૂવવાનો ઇનકાર કરે છે 

c) કપટપણૂા રીતે કાયા કરે છે 

d) ઉપર મજુબ તમામ  



G. B. Shah Commerce College Assignment B. Com. Sem. - 5 Subject Name: - Indian Economy - 1 Subject Code -105 English Medium Q:1 Explain the meaning of Planning. Discuss the achievements of economics planning in India. Q:2 Discuss the advantages and disadvantages of Globalisation. Q:3 Clarify the role of Agriculture sector in India with recent era. Q:4 Discuss the main Elements of Technological policy of India-2013. 
ગુજરાતી માધ્યમ 

્ᕚ્ᕞ:1 આયોજનનો અર્થ આપી, ભારતમાાં આયોજનની સિસિઓની ચચાથ કરો. 
્ᕚ્ᕞ: 2 વૈસિકીકરણના ફાયદા અને ગેરફાયદાની ચચાથ કરો. 
્ᕚ્ᕞ:3 તાજતેરના િમયમાાં ભારતમાાં કૃસિ ્ᕌે્ᕔની ભૂસમકા સ્પ્િ કરો. 
્ᕚ્ᕞ:4 ભારતમાાં અમલી ટેકનોલોજી પોસલિી-2013નાાં મખુ્ય ઘટકોની ચચાથ કરો. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



G B SHAH COMMERCE COLLEGE 

ASSIGNMENT OF STATISTICS-V 

BCOM SEMESTER V 

UNIT I 

1) Define definite Integration and state its properties. 

2) The marginal cost function of firm is MC = (2x+1)2. Find the total cost of 100 units if the 

cost of producing one unit is Rs.22. 

3) Integrate 1/(1+x2) for limit [0,1]. 

4) Evaluate ∫(xe+ex+ee) dx 

UNIT II 

1) What are Discrete Distributions? Explain Poisson and Hypergeometric distribution. 

2) A deck of cards contains 20 cards: 6 red cards and 14 black cards. 5 cards are drawn 

randomly without replacement. What is the probability that exactly 4 red cards are 

drawn? 

3) Fit a Poisson distribution to the following data 

No of accidents 0 1 2 3 4 

No of days  45 25 18 8 4 

 

UNIT III 

1) Distinguish between Variable Charts and Attribute Charts. 

2) Draw variable charts for the following data where each sample consists 4 observations. 

 

Sample no 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Average 8 7 9 10 13 14 18 20 17 

Range 5 7 6 8 4 6 8 9 7 

 

3) Draw an appropriate chart for the following data of number of defects in a specific 

product. 

5,6,7,2,4,3,8,2,7,5,4,6,9,10,4,8,7,6,3,2,5,1,5,8,4 

UNIT IV 

1) Define Producer’s risk, Consumer’s risk, ASN, AOQ and API. 
2) Explain OC curve. State its properties. 

3) In a lot of 25000 units 1500 are defective. If SSP is (25000,100,4) find AOQ, ATI and ASN. 

4) Which of the following plans is better for a consumer? 

a. (50,8,0), LTPD is 8% 

b. (1000,100,2), LTPD is 4% 

 

 



G B SHAH COMMERCE COLLEGE 

ASSIGNMENT OF STATISTICS V 

BCOM SEMESTER V 

UNIT I 

1) ચો્ᔪસ સકંલનની વ્યાખ્યા કરો અને તેના ગણુધ્ાો જણાવો. 
2) MC = (2x+1)2 પેઢીનુ ંસી્ાાતં ખચચ છે. જો એક એક્ા ઉત્પાદનની કકિં્ાત રૂ.22 હોય તો 100 

યનુનટની કુલ કકિં્ાત શોધો 
3)  [0,1] ્ાાટે  1/(1+x2) નુ ંસકંલન શોધો 
4) ∫(xe+ex+ee) dx શોધો 

UNIT II 

1) અસતત  નવતરણો એટલે શુ?ં પોઇસન  અને અનતગણુો્ᕈર  નવતરણ સ્ાજાવો. 
2) 20 પ્ᕈા ્ાાથંી 4 લાલ અને 14 કાળા પ્ᕈા છે. યદચ્છ રીતે 5 પ્ᕈા પરુવણી રકહત લેવા્ાા ં

આવે તો  4 લાલ પ્ᕈા ્ાળે તેની સભંાવના શોધો  

3)  નીચેની ્ાાકહતી્ાા ંપોઇસન નવતરણ ગોઠવો 
અકસ્્ાાતોની સખં્યા 0 1 2 3 4 

કદવસોની સખં્યા 45 25 18 8 4 

 

UNIT III 

1) ચલનાત્્ાક આલેખ અને ગણુાત્્ાક આલેખ વચ્ચેનો તફાવત જણાવો. 
2) નીચે આપેલી ્ાાકહતી ્ાાટે ચલનાત્્ાક આલેખ દોરો, જે્ાા ંદરેક નમનૂા્ાા ં4 અવલોકનો છે. 

નનદશચ ્ᕅ્ા 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

સરેરાશ 8 7 9 10 13 14 18 20 17 

નવસ્તાર 5 7 6 8 4 6 8 9 7 

3) એક્ા ્ાા ંસખં્યાબધં ્ᕌનતઓની નીચેની ્ાાકહતી ્ાાટે યોગ્ય આલેખ દોરો. 
5,6,7,2,4,3,8,2,7,5,4,6,9,10,4,8,7,6,3,2,5,1,5,8,4 

UNIT IV 

1) વ્યાખ્યા આપો : ્ᕇાહક નુ ંજોખ્ા , ઉત્પાદક નુ ંજોખ્ા, ASN, AOQ અને API. 

2) ક્ᕅયાલ્ᕌણ વ્ᕅ સ્ાજાવો અને તેના લ્ᕌણો જણાવો  

3) 25000 એક્ાો ્ાાથંી 1500 ખા્ાીયકુ્ત હોય તો એક નનદશચ યોજના (25000,100,4) ્ાાટે AOQ, 

ATI અને ASN શોધો. 
4) નીચેના્ાાથંી કઈ યોજના ્ᕇાહક ્ાાટે વધ ુયોગ્ય છે? 

 (50,8,0), LTPD 8% છે 

 (1000,100,2), LTPD 4% છે  
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G. B. SHAH COMMERCE COLLEGE 

ASSIGNMENT  

B. Com. Semester-5 

SUB.: Commercial Communication-5  
 

Q-1 (A) Answer the following questions in brief:  

 

(1) What announcement did M. Hamel make in the class?  

(2) How had little Franz described M. Hamel's dress on that day?  

(3) What, according to Dr. Ambedkar, are the three things we must do to  

      maintain democracy?  

(4) How does Dr. Ambedkar view the principles of liberty, equality and   

     fraternity?  

(5) Describe how the author has portrayed the appearance of the 

washwoman?  

(6) Why was the washwoman considered a 'real find' by the narrator's 

mother?  

(7) Who was Dasa? Why did the family members tell him that they will  

     dismiss him from the job?  

(8) How did Dasa become the hero of the day?  

(9) Describe the first experience that Washington had of colour 

discrimination.  

(10) What feeling did Washington have at first sight of the Hampton 

Institute  

       building?  

 

Q1 (B) Write short notes on the following: 

  

(1) The title of the story The Last Lesson  

(2) Dr. Ambedkar’s views on maintaining democracy  
(3) The Gentile Washwoman  

(4) Dasa  

(5) Washington’s struggle for an education  
 

Q-2 Write a press report on any ONE of the following: 

  

(1) A highway accident  

(2) A devastating flood  

(3) A cyclone  
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Q-3 Answer the following:  

 

(1) Write a suitable letter to Life Insurance Corporation of India, Paldi 

Branch, Ahmedabad, asking for a loan against an existing Life Insurance 

Policy.  

(2) Write a letter on behalf of a mediclaim policy holder to the Oriental 

Insurance Company Limited, Ahmedabad, making a claim for a medical re-

imbursement of the mediclaim policy. 

 

Q-4 (A) Answer the following questions, choosing from the options given: 

(1) M. Hamel was going to ask questions on:  

         (a) pronunciation      (b) participles                    

         (c) pronouns   (d) none of these  

(2) The order had come from Berlin to teach only ________ in the schools of 

Alsace and Lorraine:  

(a) German   (b) English 

(c) French   (d) Russian  

(3) M. Hamel had taught at the school for_______. 

       (a)  50 years          (b) 60 years           

(c)  40 years   (d) 25 years  

(4) Political democracy can be achieved: 

(a) by exercising political power      (b) with the help of social democracy 

(c) by imposing strict law and order (d) all of the above  

(5) To achieve our social and economic objectives: 

      (a)  we must depend on competent rulers  

      (b) we must hold fast our constitutional methods 

      (c) we must wait for some revolution to happen 

      (d) all of these  

(6) Equality without liberty: 

      (a)  may kill individual initiative               

(b)  may bring social justice     

      (c)  may help us to find the best political leader  

(d) none of these  
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(7) The term ‘Gentile’ is used for a person who is a: 

         (a) non-Christian     (b) non-Jewish     

          (c) non-atheist  (d) non-Catholic  

(8) The old waswoman had: 

(a) three sons  (b) two sons 

(c) one son   (d) one son and one daughter 

(9) The ‘mother’ and the ‘washwoman’ used to converse in: 

         (a) English                      (b) German         

          (c) French                       (d) Polish 

(10) According to the college-boy every year ______ people die of snake-bite in 

America. 

(a) three hundred  (b) thirty thousand 

(c) fifty thousand  (d) three lakhs  

(11) Dasa could not keep the compound tidy because: 

(a) he had other important things to do 

(b) he was afraid of the snake 

(c) he was asking for a grass cutter for a month  

  (d) he was not interested in doing so  

(12) Which god’s name did the beggar woman mention? 

        (a) God Subramanya (b) God Vishnu   

          (c) God Shiva  (d) God Krishna    

(13) Where was the school of coloured people situated? 

 (a) Virginia   (b) Boston 

 (c) Malden   (d) Hampton  

(14) What was the name of the school? 

       (a) Hampton National and Agricultural Institute  

       (b) Hampton Normal and Agricultural Institute   

       (c) Hampton School and Agricultural Institute 

       (d) none of these 
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(15) Why was the author unable to make a favourable impression upon the 

teacher? 

(a) he was not clean and tidy enough  

(b) he was rude to the teacher 

(c) he was not sincere enough  

  (d) he could not speak English well  

 

Q-4 (B) State whether the statements are TRUE or FALSE: 

 (1) Franz came to school before the school started. 

 (2) Liberty, equality and fraternity cannot be treated as sepatrate items in   

                trinity. 

 (3) The old waswoman was a Jewish lady. 

 (4) When everybody got the news of the snake, Dasa was working in the  

                kitchen. 

(5) Apart from Washington’s mother, no one was supportive of his decision      
     to go to school.  

 

Q-5 (A) Match the following: 

A     B  
Debris    Indefinitely  

Ex officio    Style of working  

In camera    Situation as it is now  

Modus operandi   By virtue of office  

Proximo    Wreckage  

Sine die    Privately  

Status quo    Of the last month  

 

(B) Explain the following: 

 

 Alibi, Eureka, Front a front, Lacuna, Sub-judice, Senorita 

 

***** 

 

 

  

           

 

 

 



G.B SHAH COLLEGE OF COMMERCE
FOUNDATION

(Disaster Management)
SEM-5 English Medium

Q.1 Give the definition of Disaster and explain Disaster Management.

Q.2 Explain the causes of Disaster.

Q.3 Elements of Disaster Management.

Q.4 What do you mean by Man-Made Disaster? Explain Communal Riots and Refugees.

Q-5Short Note on Disasters and Role of United Nations.

G.B SHAH COLLEGE OF COMMERCE
FOUNDATION

(આપત્તિ સચંાલન)
SEM-5 Gujarati Medium

પ્ર.1 આપત્તિની વ્યાખ્યા આપો અન ેઆપત્તિ વ્યવસ્થાપન સમજાવો.

પ્ર.2 આપત્તિના કારણો સમજાવો.

Q.3 આપત્તિ વ્યવસ્થાપન ના તત્વો સમજાવો.

પ્ર.4 માનવસર્જિત આપત્તિથી તમારો મતલબ શુ ંછે? કોમી રમખાણો અન ેશરણાર્થીઓ સમજાવો.

Q-5 આપત્તિઓ અન ેસયંકુ્ત રાષ્ટ્રની ભમૂિકા પર ટૂંકી નોંધ.



G.B. SHAH COLLEGE OF COMMERCE
SOFT SKILL

(Marketing Research)
SEM-5 English Medium

Q-1. Explain Scope of Market Research.

Q-2. Explain Procedure of Market Research.

Q-3. Explain Advantages of Market Research.

Q-4. Explain Limitations of Market Research .

G.B. SHAH COLLEGE OF COMMERCE
SOFT SKILL

(બજાર સશંોધન)
SEM-5 Gujarati Medium

પ્રશ્ન-1. બજાર સશંોધનનો કાર્યક્ષતે્ર સમજાવો.

પ્રશ્ન-2. બજાર સશંોધનની પ્રક્રિયા સમજાવો.

પ્રશ્ન-3. બજાર સશંોધનના ફાયદા સમજાવો.

પ્રશ્ન-4. બજાર સશંોધનની મર્યાદાઓ સમજાવો.


